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3D-тэх на ло гii 3D-тэх на ло гii 
для ста ма та ло гiiдля ста ма та ло гii

Мi ха iл Мяс нi ко вiч пад час ра бо чай па езд кi 
на ве даў па лi клi нi ку

Ура чы 12-й га рад ской клi нiч най ста ма та ла гiч най 
па лi клi нi кi даў но раз га да лi сак рэт «га лi вуд скай» 
усмеш кi сва iх па цы ен таў. Склад нi каў уся го 
два: пра фе сi я на лiзм спе цы я лiс таў i якас нае 
аб слу гоў ван не. Пра ра бо ту ка лек ты ву i но ва ўвя дзен нi 
стар шы нi Са ве та Рэс пуб лi кi рас ка заў га лоў ны ўрач 
па лi клi нi кi Ула дзi мiр Краў чо нак. Як на прак ты цы 
iдуць спра вы, Мi ха iл Мяс нi ко вiч па цi ка вiў ся ў 
па цы ен таў, якiя ад зна чы лi вы дат ныя су ад но сi ны 
«ца на — якасць» на плат ныя па слу гi.

12-я га рад ская — адзi ная паў на про фiль ная ста ма-
та ла гiч ная па лi клi нi ка ў Пер ша май скiм ра ё не Мiн ска. 
З 2008-га да 2010 го да ўста но ва прай шла маш таб ную 
рэ кан струк цыю. Пас ля знеш ня га аб наў лен ня зме ны 
за кра ну лi i ма тэ ры яль на-тэх нiч ную ба зу, i кад ры.

— За гэ ты пе ры яд мы за па за бюд жэт ныя срод кi ку пi лi 
кам п'ю тар ны та мог раф, якi сён ня з'яў ля ец ца за ла тым 
стан дар там ды яг нос ты кi. Вель мi доб ра ў па лi клi нi цы 
раз вi та iм план та цыя. Мы ста вiм ка ля 700 iм план таў у 
год. Ся род дзяр жаў ных уста ноў у гэ тай сфе ры мы з'яў-
ля ем ся лi да ра мi. У па лi клi нi цы вы раб ля юц ца ўсе вi ды 
зуб ных пра тэ заў, аказ ва юц ца ўсе ста ма та ла гiч ныя i 
тэ ра пеў тыч ныя па слу гi з поў ным на бо рам ма тэ ры я лаў, 
iн стру мен таў, тэх на ло гiй, якiя сён ня ёсць у ста ма та ло гii 
све ту, — рас ка заў Ула дзi мiр Краў чо нак.

Ця пер га лоў нае жа дан не ме ды каў — свой 3D-прын-
тар, якi ад крые но выя маг чы мас цi для па шы рэн ня 
спект ра па слуг.

Унё сак Унё сак 
для ма лой ра дзi мыдля ма лой ра дзi мы

Мар' я на Шчот кi на ўзя ла ўдзел 
у се мi на ры-на ра дзе ў Коб ры не

Гра ма дзян ская су поль насць па вiн на пры маць 
ак тыў ны ўдзел у раз вiц цi ма лой ра дзi мы. Пра 
гэ та за явi ла на мес нiк стар шы нi Са ве та Рэс пуб лi кi 
На цы я наль на га схо ду Мар' я на Шчот кi на пад час 
аб лас но га се мi на ра-на ра ды па пы тан нях 
жыц це за бес пя чэн ня на сель нiц тва i па вы шэн ня якас цi 
жыц ця ў 2018 го дзе ў Коб ры не.

«Мяс цо выя ўла ды па вiн ны скан цэнт ра ваць усе на-
ма ган нi для па вы шэн ня якас цi жыц ця на сель нiц тва. 
Дро бя зей у гэ тым пы тан нi ня ма. Але вы нi ку мож на 
да сяг нуць толь кi су мес ны мi на ма ган ня мi, уклю ча ю-
чы гра ма дзян скую су поль насць. Ма лая ра дзi ма для 
кож на га з нас мае асаб лi вае зна чэн не. Важ на, каб 
лю дзi са мi пры ма лi ўдзел у яе раз вiц цi», — пад крэс лi ла 
Мар' я на Шчот кi на.

Па спя хо вае парт нёр стваПа спя хо вае парт нёр ства
Пар ла менц кая дэ ле га цыя 

пра вя ла пе ра га во ры ў Кi таi
Чле ны Са ве та Рэс пуб лi кi ў скла дзе пар ла менц кай 
дэ ле га цыi, што на ве да ла на мi ну лым тыд нi КНР, 
су стрэ лi ся з на мес нi кам ды рэк та ра Дэ парт амен та 
ка мер цыi кi тай скай пра вiн цыi Ху бэй Юн Яцэ. Бы лi 
аб мер ка ва ны пы тан нi ганд лё ва-эка на мiч на-
га су пра цоў нiц тва, ума ца ван ня мiж пар ла менц кiх 
су вя зяў.

Юн Яцэ пра iн фар ма ваў пра дзей насць кам па нiй 
пра вiн цыi ў Бе ла ру сi ў рам ках Кi тай ска-бе ла рус ка га 
iн дуст ры яль на га пар ка «Вя лi кi ка мень». У пры ват нас цi, 
га вор ка iш ла аб за бу до ве га лоў на га ад мi нiст ра цый-
на га комп лек су пар ка, а так са ма аб пла нах кi тай ска га 
бiз не су па ства рэн нi ў Бе ла ру сi ла гiс тыч на га цэнт ра.

Акра мя та го, Бе ла русь i Кi тай ская пра вiн цыя Ху-
бэй да мо вi лi ся па шы раць су пра цоў нiц тва. Ад па вед ная 
да моў ле насць да сяг ну та па вы нi ках су стрэ чы пар ла-
менц кай дэ ле га цыi Бе ла ру сi з на мес нi кам стар шы нi 
Па ста ян на га ка мi тэ та Схо ду на род ных прад стаў нi коў 
пра вiн цыi Ху бэй Ван Лiн.

Пра вiн цыя Ху бэй за цi каў ле на ў су мес ных з бе ла-
рус кiм бiз не сам пра ек тах у сфе ры ма шы на бу да ван ня, 
транс пар ту, ме та лур гii, вы твор час цi ла зер на га аб ста ля-
ван ня. «На ша пра вiн цыя — буй ны цэнтр ма шы на бу да-
ван ня Кi тая, дзе вы раб ля ец ца больш за 3 млн адзi нак 
аў та транс пар ту ў год, — ад зна чы ла на мес нiк стар шы нi 
Ван Лiн. — Пры кла дам па спя хо ва га парт нёр ства з Бе-
ла рус сю ў пра мыс ло вас цi ста ла ства рэн не су мес на га 
прад пры ем ства «Во лат-Сан цзян», якое спе цы я лi зу ец-
ца на вы пус ку гiд раў лiч на га аб ста ля ван ня. Ха це ла ся 
б, каб та кiх пра ек таў бы ло больш». Ся род маг чы мых 
на прам каў су пра цоў нiц тва бы лi на зва ны чы гу нач ны 
транс парт, сель ская гас па дар ка, на ву ка, аду ка цыя, 
куль ту ра, ту рызм.

Ма рыя ДА ДА ЛКА,
Ве ра нi ка ПУС ТА ВIТ.

У Ма гі лёў скай воб лас ці склад 
кі раў ні коў ра ён ных са ве таў 
дэ пу та таў аб на віў ся на дзве 

трэ ці. Свае ве ды і ар га ні за тар скія 
здоль нас ці тут рэа лі зу юць лі да ры 
з роз ных сфер дзей нас ці. Шмат 
дзе гэ тую па са ду за ня лі бы лыя 
на мес ні кі стар шынь вы кан ка маў. 
У кож на га на за па ша ны ка рыс ны 
кі раў ніц кі до свед, ёсць ве дан не 
ба лю чых мес цаў ра ё на і жа дан не 
зра біць аг ра га рад кі і вёс кі яшчэ 
больш пры го жы мі і пры дат ны мі для 
жыц ця. На шы су раз моў ні кі ах вот на 
па дзя лі лі ся з «МС» пла на мі на 
най блі жэй шую бу ду чы ню.

— Спра ва гэ та для мя не но вая, та му 
за раз ак тыў на асвой ваю ўсё, што трэ ба 
ве даць, — за пэў ні вае стар шы ня Асі по-
віц ка га ра ён на га Са ве та дэ пу та таў 
Сяр гей СУ ВЕ ЕЎ, які ра ней пра ца ваў у 
сіс тэ ме аду ка цыі. — І мне, да рэ чы, у гэ-
тым да па ма гае «МС». Чы таю га зе ту ад 
першага да апошняга радка. Па сва ёй 
дэ пу тац кай спра ве мы ўжо шмат ча го 
зра бі лі. Пра вя лі ар га ні за цый ныя се сіі (у 
нас 11 сель са ве таў), аб ра лі стар шынь, іх 
на мес ні каў, за цвер дзі лі пла ны ра бо ты 
на 2018 год. За раз зай ма ем ся ства рэн-
нем ор га наў тэ ры та ры яль на-гра мад-
ска га са ма кі ра ван ня. Пры во дзім у на-
леж ны вы гляд пас ля зі мы на се ле ныя 
пунк ты, асаб лі ваю ўва гу ўдзя ля ем 
мо гіл кам, пры бор цы смец ця, ра мон-
ту кан тэй нер ных пля цо вак, ад наў ля ем 
дзе трэ ба ага ро джу.

Пла ну ем пра во дзіць вы яз ныя ме-
ра пры ем ствы. У дру гім квар та ле, 
на прык лад, збі ра ем ся на ве даць дзі-
ця чую шко лу мас тац тваў № 1, па гля-
дзець, як там ідуць спра вы. У нас ёсць 
дэ пу тат, які мае да чы нен не да гэ тай 
шко лы. Яшчэ адзін дэ пу тат пра па на-
ваў пра вес ці вы яз ное па ся джэн не ва 
ўста но ве «Ма як», дзе ён пра цуе. І гэ-
та ў нас так са ма ў пла нах, бо трэ ба, 
каб дэ пу та ты лепш ве да лі эка на міч ны 
і куль тур ны па тэн цы ял свай го ра ё на. 
Лю дзі прый шлі з роз ных га лін, ім ка-
рыс на па гля дзець, як усё функ цы я нуе 
ў цэ лым. У нас і сель ская гас па дар ка 
раз ві тая, і пра мыс ло васць, і чы гун ка... 
Але ад на спра ва — па чуць, і зу сім ін-
шая — уба чыць.

Слаў га рад скі ра ён доб ра вя до мы 
сва і мі пра ек та мі па ар га ні за цыі са ма-
за ня тас ці на сель ніц тва. Гэ тым во пы там 
стар шы ня Слаў га рад ска га ра ён на-
га Са ве та дэ пу та таў Свят ла на ЯЗЕР-
СКАЯ дзя лі ла ся на ват з удзель ні ка мі 
вы яз но га па ся джэн ня Прэ зі ды у ма Са-

ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сі ў Ма гі лё ве.

— У нас доб ры во пыт ра бо ты па Дэ-
крэ тах № 3 і № 1. Пра цу ем з са цы яль на 
не бяс печ ны мі асо ба мі, са дзей ні ча ем 
раз віц цю прад пры маль ніц тва, да па-
ма га ем на сель ніц тву рэа лі зоў ваць 
пра ек ты. Трэ ба, каб лю дзі за трым лі-
ва лі ся ў ра ё не, пра ца ва лі, каб па вя ліч-
валі ся іх да ходы, — ка жа яна.

Да на зна чэн ня на но вую па са ду 
Свят ла на Язер ская пра ца ва ла на мес-
ні кам стар шы ні рай вы кан ка ма па са-
цы яль ных пы тан нях.

— Па пя рэд нія мае аба вяз кі дзесь ці 
пе ра клі ка лі ся з ця пе раш ні мі, — пры-
зна ец ца дэ пу тат. — Ін фар ма ван не 
на сель ніц тва і ра бо та з ім — гэ тым і 
ра ней я зай ма ла ся. На су стрэ чах з дэ-
пу та та мі раз маў ля ем пра іх дзей насць 
у акру гах, каб яны маг лі ар га ні за ваць 
ра бо ту на мес цах, тры ма лі цес ную су-
вязь з на сель ніц твам, ор га на мі мяс-
цо ва га са ма кі ра ван ня. Па мак сі му ме 
трэ ба скан цэнт ра ваць сі лы на доб ра-
ўпа рад ка ван ні, на вя дзен ні па рад ку 
пас ля зі мы. На двор'е пад штур хоў вае. 
Су па ла так, што вяс на сё ле та поз няя, а 
Ра даў ні ца ран няя — бу дзем пра ца ваць 

апе ра тыў на. Ад на ча со ва рых ту ем ся да 
Сыр на га фэс ту, ён ужо хут ка — 29 кра-
са ві ка. У ім удзель ні ча юць на шы пад-
соб ныя гас па дар кі, сы ра ва ры. Ужо 
ство ра ны штаб па пад рых тоў цы да 
гэ та га свя та, аб мяр коў ва ем пла ны.

— Збі ра ем ся ак тыў на вы кон ваць 
пра гра му на вя дзен ня па рад ку на зям-
лі, — дзе ліц ца пла на мі стар шы ня Кас-
цю ко віц ка га ра ён на га Са ве та дэ пу-
та таў Мі ка лай ПЛА ТО НАЎ. — Сё ле та 
Год ма лой ра дзі мы, і мы збі ра ем ся зра-
біць неш та ад мет нае ў кож ным сель-
са ве це. У Бе лай Дуб ро ве, на прык лад, 
стар шы ня сель ска га Са ве та пра па на ваў 
уста на віць малую скульптурную фор-
му. Ду ма ем ства рыць кам па зі цыю з 
дзяў чын кай, якая го ніць гу сей на рэч ку. 

У аг ра га рад ку прак тыч на ня ма до ма, 
дзе не бы ло б гу сей. А ра ней вёс ка бы-
ла ўся «гу сі ная». У нас там на ват Гу сі нае 
свя та во сен ню пра во дзіц ца.

У Бя лы ніц кім ра ё не дэ пу та ты так-
са ма збі ра юц ца ў зна мя наль ны для 
ма лой ра дзі мы год зра біць неш та ка-
рыс нае на мес цах.

— Звер нем ува гу на эс тэ ты ку, ства-
рэн не ней кіх ар хі тэк тур ных фор маў, — 
удак лад няе стар шы ня Бя лы ніц ка га 
ра ён на га Са ве та дэ пу та таў Анд-
рэй ГАН ЧУК. — На гэ тым тыд ні, на-
прык лад, пры фі нан са вай да па мо зе 
ту тэй ша га СПК «Кал гас «Ра дзі ма» на-
во дзі лі па ра дак у аг ра га рад ку Ві шоў. 
Вы сек лі кус тоўе, зра бі лі аб рэз ку дрэў, 
пад раў ня лі ага ро джу. На огул пра цы 
ў ра ё не шмат. Асоб на зай ма ем ся аб-
сле да ван нем ка ло дзе жаў. Яшчэ адзін 
важ ны кі ру нак — удас ка наль ван не ра-
бо ты па за ку пе ма ла ка ў на сель ніц тва. 
Гэ та і ней кая ма тэ ры яль ная пад трым ка 
мяс цо вым жы ха рам, і ад на ча со ва ка-
рысць для ра ё на. Трэ ба зра біць так, 
каб не бы ло за мі нак са збо рам ма ла ка, 
вы пла тай гро шай лю дзям. Каб у іх бы-
ла ма ты ва цыя зай мац ца па ве лі чэн нем 
па га лоўя буй ной ра га тай жы вё лы.

Наш тэ ле фон ны зва нок за стаў стар-
шы ню Чэ ры каў ска га ра ён на га Са-
ве та дэ пу та таў Ан жэ лу НО ВІ КА ВУ 
ў да ро зе.

— Вы ву ча ем тыя пы тан ні, якія па тра-
бу юць хут ка га вы ра шэн ня, — ко рат ка 
рас тлу ма чы ла яна. — У су вя зі з гэ тым 
пра вя лі не каль кі схо даў, узя лі на кант-
роль жыц цё ва важ ныя пы тан ні гра ма-
дзян. Збі ра ем ся пе ра гле дзець і ўдас ка-
на ліць ра бо ту па на вя дзен ні па рад ку. 
І дзей ні чаць трэ ба не ад клад на, бо лі-
ча ныя дні за ста юц ца да пра ва слаў ных 
свят. Бу дзем пас ля доў на вы кон ваць усе 
тыя за да чы, якія ста яць пе рад на мі. Мы 
вель мі доб ра ве да ем, якая ад каз насць 
ля жыць на нас пе рад вы бар шчы ка мі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

ГЛЯ ДЗІ ЦЕ, ХТО ПРЫЙ ШОЎ!

Мы разумеем сваю ад каз насць

Не менш як па ло ву ка му наль ных ад хо даў Бе ла ру сі 
мяр ку юць пе ра пра цоў ваць у 2035 го дзе. Гэ та мэ та 
На цы я наль най стра тэ гіі па абы хо джан ні з цвёр ды мі 

ка му наль ны мі ад хо да мі (ЦКА) і дру гас ны мі ма тэ ры яль ны мі 
рэ сур са мі (ДМР). Каб да сяг нуць за яў ле ных па каз чы каў, 
не аб ход на ўка ра нен не но вых тэх на ло гій — энер ге тыч на га 
вы ка ры стан ня і бія ла гіч най апра цоў кі ад хо даў, 
ма дэр ні за цыя па лі го наў і ўка ра нен не дэ па зіт на-за ло га вай 
сіс тэ мы збо ру ўпа коў кі.

Іс ну ю чая сіс тэ ма раз дзель на га збо ру смец ця да зва ляе 
за год збі раць 30 % шкля ной і 20 % плас ты ка вай та ры ад 
агуль ных аб' ёмаў упа коў кі, якія рэа лі зу юц ца на рын ку. Пры 
гэ тым за меж ны во пыт пра цы та кіх сіс тэм па каз вае, што 
дзя ку ю чы ім для паў тор на га вы ка ры стан ня рэ аль на мож на 
збі раць 80—90 % упа коў кі.

— Падобных па каз чы каў да сяг нуць цяжка, ад нак дзве 
трэ ці бе ла ру саў, як па каз ва юць апы тан ні, га то выя ўдзель-
ні чаць у та кой сіс тэ ме. Мяр ку ец ца, яна за пра цуе ў Бе ла ру-
сі ў 2020 го дзе. Па куль вя дуц ца пад рых тоў чыя ме ра пры-
ем ствы, — рас ка за ла На дзея ТА ТА РЫН ЦА ВА, на мес нік 
ды рэк та ра ДУ «Апе ра тар дру гас ных ма тэ ры яль ных 
рэ сур саў». — Пры гэ тым апе ра та рам ці ад мі ніст ра та рам дэ-
па зіт на-за ло га вай сіс тэ мы прын цы по ва бу дзе не ка мер цый-
ная ар га ні за цыя, ство ра ная толь кі для кі ра ван ня сіс тэ май.

Кам пен са цыя за раз дзель на са бра ную дру гас ную сы ра-
ві ну ле тась скла ла кры ху больш за 32 млн руб лёў. Сё ле та на 
гэ та дзяр жа вай пра ду гле джа на 45,3 млн руб лёў.

Увя дзен не сіс тэ мы ра зам з удас ка на лен нем і раз віц цём 
іс ну ю чай сіс тэ мы абы хо джан ня з дру гас ны мі рэ сур са мі 
праз за куп ку тэх ні кі, бу даў ніц тва кан тэй нер ных пля цо вак, 
ства рэн не да дат ко вых ма гут нас цяў па сартаванні да зво-
ліць вы браць з ка му наль на га смец ця 25—30 % сы ра ві ны 
для дру гас на га вы ка ры стан ня, упэў не на спе цы я ліст. Ра зам 
з тым па ра лель на трэ ба ма дэр ні за ваць мес цы за ха ван ня 
ад хо даў з рэ куль ты ва цы яй і бу даў ніц твам но вых па лі го наў 
і за крыц цём мі ні па лі го наў, якія не ад па вя да юць су час ным 
па тра ба ван ням бяс пе кі.

— Да лей шае па ве лі чэн не вы ка ры стан ня цвёр дых ад хо-
даў маг чы ма толь кі шля хам пры мя нен ня но вых тэх на ло гій: 
энер ге тыч на га вы ка ры стан ня і бія ла гіч най апра цоў кі ад хо-
даў. Ужо рас па ча ты пі лот ны пра ект у Грод не па вы твор час ці 
аль тэр на тыў на га РДФ-па лі ва са смец ця для вы ка ры стан ня 
яго на цэ мент ных за во дах, — да да ла На дзея Та та рын ца ва. — 
Па вы ні ках бу дзе пры мац ца ра шэн не аб па ве лі чэн ні аб' ёмаў 
вы твор час ці, у тым лі ку і ў ін шых рэ гі ё нах.

Най вастрэй праб ле ма па вы ка ры стан ні ад хо даў паў-
стае пе рад Мінск ам. Тут утва ра ец ца най больш смец ця, 
а ма гут нас цяў па лі го наў не ха пае. Да па маг чы ста лі цы 
мож на, ства рыў шы тут за вод па спаль ван ні ад хо даў ма-
гут нас цю 500 ты сяч тон на год з вы ра бам цеп ла вой і 
элект рыч най энер гіі. На яго бу даў ніц тва пра ду гле джа на 
300 млн еў ра.

Іры на СІ ДА РОК.

СМЕЦ ЦЕ ВАЯ СТРА ТЭ ГІЯ

АД ХО ДЫ — У ЦЯП ЛО, СВЯТ ЛО І ЭНЕР ГІЮ


